

加快建设新时代沿海强市美丽港城

用绣花功夫营造优美宜人环境

北戴河区精细化治理城乡环境的探访



□记者 孙也达

庭院错落有致 村内绿树掩映 沿街花箱飘出阵阵芬芳 今年以来,北戴河区海滨镇河东寨村通过进行人居环境整治 村容村貌焕然一新,来村里家庭旅馆住宿的游客明显增多。

北戴河区旅游资源得天独厚,是驰名中外的旅游胜地,每年接待游客900万人以上。

北戴河的优势在旅游、潜力在旅游、希望在旅游,优美的环境、周到的服务是旅游的核心竞争力。我们要把这方沃土按照大景区、大公园、大植物园的标准打造建设。我们必须像绣花一样精细化治理城乡环境,在城市建设和管理的方方面面精心绣织每一针每一线,扮靓无处不精细、无处不精致、无处不精彩的金字招牌。北戴河区区委书记陈长庚说。

精细化实施园林绿化

开窗即是景,出门即见绿,已成为北戴河区的一大特色。

近年来,致力于打造健康之都的北戴河区坚持生态优先、绿色发展,努力把园林绿化作为打造城市的品牌工程来抓,用绣花功夫,以世界眼光、国际标准,建设近自然城市园林。

城市园林艺术要遵从自然还要高于自然,与真正的自然融为一体。入夏以来,北戴河区园艺师持续对4个公园、8条道路进行设计修改和建设。在东坡路两侧浴场游园改造提升工程施工中,施工方充分考虑其自然性和多效益性,利用下凹绿地做海绵渗水绿地,以实现自然积存、自然渗透、自然净化。在对100余栋西式别墅周边园林规划设计中,北戴河区注重尊重自然、中西合璧,通过改造草坪、精选树种、巧设造型等方式,为西式别墅注入中国园林元素,使其与周边区域实现了完美结合、自然融入、交相辉映。

城市园林做到不突兀、更自然和谐,不是古板地抄袭,而是要有特色。北戴河区园林局副局长李少梅说,我们会充分考虑植被的类型和生长习性,巧妙地将城市独有的文化和海洋

本报(记者孙也达 通讯员鲁建滔)干净整洁的沙滩变宽了,乱石堆积的防波堤不但披上铠甲,上面还新修了入海栈桥,经过修整的木栈道一直延伸到新开河口。7月9日,秦皇岛市民刘翠红来东山浴场游玩,眼前的情景让她吃惊不小。以前,海滩从西往东越来越窄,木栈道有些破旧的,东边的防波堤有的也损毁了。刘翠红回忆说。

据了解,东山浴场各种设施逐渐老化,环境也有待改善提升。如何让东山浴场恢复往日靓丽的容颜?海港区委自然资源和规划局经过详细论证,启

乡村振兴 走笔

□记者 孙也达 通讯员 赵洁娜

村里村外,看不到垃圾池、垃圾桶;房前屋后,也看不见废物垃圾;街道、村民自家院落干净整洁,房前屋后种着花草,脏乱臭的垃圾池变成了漂亮的花坛。近日,笔者走进青龙满族自治县七道河乡石城子村,颇感赏心悦目。7月2日早晨,保洁员王国庆、李艳双驾驶三轮车驶入石城子村,车上整齐摆放着4个大塑料桶。车刚停稳,村民们就陆续提着小垃圾桶走过来,将不同种类垃圾投到相应的大塑料桶中。

村民手里的小垃圾桶分为黑色、蓝色两种。黑色桶装的是不可腐烂垃圾,运走后集中处理;蓝色桶装的是菜梗菜叶、瓜果皮核等可腐烂垃圾,集中后将送到堆肥点,按照加入菌料,与干稻草、木屑、秸秆、枯枝落叶等一起发酵堆肥,几个月后再投放到农田和果园。

元素等适当融入。很多来拍婚纱照的游客走在北戴河区大街小巷,总会发现一些新颖的立体花堆、造型花钵、城市雕塑绿植等,他们甚至还会因灯杆挂花、垃圾箱上种花而拍照留念,一街一特色的立体绿化风格总能让他们找到喜欢的景致。

7月10日,在北戴河区联峰北路,绿化养护工人顶着烈日,给绿化带内植被浇水。

这是我们研究改进的多出口喷头,在浇水过程中避免了水流夹带泥沙流向路面。北戴河区园林局副局长张春红说,原来工人用单出口高压喷头浇水,现在用的是这种多出口喷头,增加了雾化效果,避免出现地表径流携泥上路。

绿化养护要实现路面不见水,挖坑植树要做到泥土不上路,是园林工人自设的不成文规定。绿化作业的时候,工人会先在旁边铺上一块苫布,再把挖出来的泥土堆放在苫布上,然后回填。

精细化管理覆盖各环节

坚持城乡一体绿化,北戴河区各行政村均达到园林式村庄建设标准,村内村外、房前屋后种植经济林、观赏林,实现生态效益、经济效益双丰收。今年以来,北戴河区实施农村人居环境整治工作,要求村里房前屋后的菜园子加装统一篱笆,街道两旁的柴草堆必须清理干净,垃圾箱设置污水口,避免垃圾渗液流向路面。

我们村拆除了垃圾池,全部改成绿地,臭味没了,蚊虫也看不到了。费庄子村党支部书记侯亚东说,现在村里每家门前放有两个垃圾桶,村里安排专人定时收取垃圾,统一运走,集中处理。7月9日,记者看到,每家门前两个1米高的垃圾桶内套有黑色垃圾袋。为了抑制蚊虫滋生,还要定期给垃圾桶投放药呢!侯亚东说,因为垃圾桶都放在自家门口,村民们环保意识强,主动性很高,村里环境越来越好了。

北戴河区把精细化落实到环境整治工作中,将精细化管理的理念引入城市管理工作中,针对每个环节制定最优化、最合理的设计方案

并全程监管,确保每个环节、每个流程都能做到统筹联动与无缝衔接。

综合执法拉街、包街网格执勤、数字化城管管理、全天候流动巡查,我们时刻在路上。北戴河区城市管理综合执法局综合执法队长孙晓焯对记者说。

目前,北戴河区城市管理综合执法局建立了三监管、二督导、一平台管理机制,同时,采用科技手段推动城市管理工作,提高智能化水平,实现跨平台、跨部门的信息资源交换共享,并与智慧城市平台在工作上做好衔接,建立统一高效的公共服务平台,实现了城市管理的智能化、精细化、人性化。

红石路是北戴河最大的夜市,日均人流量几万人,夜晚的红石路用摩肩接踵来形容绝不为过。然而,人们惊异于这里的洁净。

红石路产生的垃圾非常多,维护这一街区的环卫工就有20人,夜间高峰期达到40人,为了给游客最为整洁的街面,我们需要不停地来回保洁,还要延时到后半夜。北戴河区环卫处道路清扫队队长危英说。

正午的北戴河海边,游人在海岸嬉戏。北戴河有最干净海滩,细沙中甚至找不到一枚烟头!一位来自天津的游客说。

金色海岸的背后,正是因为60余名浴场环卫工人从晨到昏的细心巡护。道路保洁、垃圾清运、洒水降尘、雨天洗地,每天,北戴河540余名环卫工人用不疲倦的双脚丈量着城市的每一条街巷、沙滩,用汗水精心装扮着美丽城市的角落。

精细化服务体贴入微

7月9日,记者在北戴河区市招浴场看到,紧邻海岸线处设有瞭望高凳,高2米左右。救生员坐在瞭望高凳上,密切观察着海水中的游客。

沙滩潮平的海滨浴场是很多游客的首选之地,保护游客安全至关重要,丝毫不可大意。我们今年在各个海边浴场设置了可移动的瞭望高凳,更近距离地保护游客安全。北戴河区浴场管理处主任刘海波表示,救助溺水

▲北戴河区精细化进行园林绿化。这是在北戴河中西部海岸线一带,碧水、绿树交相辉映,景色宜人。

▼北戴河海浴场经过全面环境治理,为游客打造天蓝、水净的旅游环境。

本组图片由北戴河区委宣传部提供



游客,每秒钟都是宝贵的。

据介绍,原来北戴河区各浴场只有两个不可移动的瞭望塔,大都距离海岸线10米左右距离,退潮时距离更远。

市招浴场用栅栏分为遮阳伞区和帐篷区,栅栏上绑着多个救生圈,这是为了救援人员能第一时间把救生圈扔给溺水者。浴场沙滩上3把蓝色遮阳伞下是浴场工作人员,为遇到困难的游客及时提供帮助。

在浴场管理中,北戴河区尽力把所有细节都考虑到,并尽量做到最好。

满城尽戴小红帽,全城尽是志愿者。在仅有10万人口的北戴河区,志愿服务已成为风气,仅登记在册的志愿者就达到1.2万余人,志愿服务队伍180余支。

在主要街道、交通站点、景区景点、沙滩浴场等人流密集区域,有很多头戴小红帽的志愿者在热情周到地为游客服务。小红帽成为旅游旺季北戴河独特的风景线。

每到旅游旺季,总会有一些诸如老人孩童走失、钱物丢失、磕碰擦伤等意外情况。为使游客乘兴而来,满意而归,北戴河区倡导组织了党员义工、平安交通等志愿者队伍,提供问路、饮水、医药箱、维护交通秩序等便民服务;号召党政机关干部利用业余时间走上街头巷尾,维护环境卫生并协助管理;城管、市场监管、公安等职能部门24小时不间断巡查,给群众送上诚信、舒适、安全的休闲环境。

整治修复后的东山浴场全新亮相

动了东山浴场整治修复工程。该工程总投资3429万元,于2018年9月开工建设,今年1月底竣工。经验收合格后,今年6月初,焕然一新的东山浴场终于呈现在中外游客面前。

经过实施整治修复工程,东山浴场海滩面积由原来的5万平方米增加到10万平方米,海滩通过补沙,由原来平均只

有40米宽加宽到平均90米,尤其是渔人码头饭店至新开河口一带,新长出一片海滩,东边的防波堤两侧铺上了既美观又可减缓海浪冲击的栅栏板,防波堤上新建了宽3米、长200多米的入海栈桥,距离海岸线200米处,新建了人工沙滩两处,用来减缓海浪对海滩的侵蚀。通过这次整治修复,东山浴场能

够更好地满足游客和市民休闲亲水的需要。海港区委自然资源和规划局海洋科科长杜立说。

工程完工后,我们要做好和海港区委旅游局的交接工作,把沙滩修复成果维护好,把浴场秩序管理好,在旅游旺季,更好地为游客服务。海港区委自然资源和规划局党组书记张欣说。

垃圾分了类 村子变更美

在青龙七道河乡石城子村

为了改变脏乱差的村容村貌,去年4月,石城子村启动垃圾分类工作,每户村民领到一黑一蓝两个垃圾桶。按照要求,村民除了要将自家垃圾分为可腐烂和不可腐烂两种,并分别投放,做到干湿分离外,还要单独存放有毒有害垃圾,可回收物品自行卖掉。

通过垃圾分类,出村的垃圾减少近一半。石城子村党支部书记、村主任胡凤伍介绍说,垃圾减量不仅降低了垃圾处理成本,更重要的是增强了村民环保意识。同时,可腐烂垃圾经过发酵堆肥,转化为有机肥,让村民减少了化肥的使用。

垃圾分类并非一下子就弄成。刚开始进行垃圾分类时,我们也是摸不着门路,边干边学。胡凤伍介绍,

什么是垃圾分类?咋分类?为啥要分类?在村民大会上,当胡凤伍提出要进行垃圾分类时,村民们一头雾水。垃圾分类说难也不难,只要按照要求去做,并养成习惯,谁都能做到。胡凤伍告诉村民,进行垃圾分类还会和以前监督不乱扔垃圾一样,村干部要入户检查。不懂咋分类的,村干部将逐一入户指导。

万事开头难。开始的十几天,每次回收的垃圾仍然混杂在一块儿。特别是上岁数的老人,因为不懂什么可腐烂、不可腐烂,稀里糊涂地就装在一个桶里了。李艳双说,遇到这种情况,我们就到村民家里耐心地讲解,慢慢地大伙儿就明白了。

垃圾应该咋分类,我一开始真记不住。村干部和保洁员就一遍一遍地跟我讲。70岁的村民金凤娥指指家里的两个垃圾桶,以前都是用塑料袋、纸盒子装垃圾,脏水流得哪儿都是,还是这个垃圾桶用得着劲儿。

经过一年多时间,如今全村1000多村民中,大部分村民都能自觉将垃圾分类扔进垃圾桶。

目前,石城子村的众石城鑫乡村旅游合作社正与隐居乡里网平台合作,充分利用闲置的原生态民居,改造民宿,实现更好的社会效益和经济效益。

人居环境好了,游客才愿意来,村子才有发展的机会。要不然,乡村怎么振兴呢?胡凤伍说。

市纪委监委

向社会公开发布45个群众身边突出问题清单

本报讯(记者孙也达 通讯员杨大伟)日前,秦皇岛市纪委监委通过当地新闻媒体发布45个群众身边突出问题清单,并公开督办解决。

秦皇岛市纪委监委建立督办解决群众身边腐败和作风问题清单制度,把群众反映最强烈、最急于解决的问题晒出来,放在群众眼皮底下盯着办,推动党内监督与群众监督、舆论监督及其他监督贯通起来,督促各级各部门落实主体责任。

公开发布的问题清单中,涉及9个县区(包含秦皇岛经济技术开发区、北戴河新区)涵盖营商环境整治、人居环境治理、教育资源分配、基础设施建设和多个方面。其中,海港区委

务服务大厅一楼办理企业注册业务咨询窗口太少,傍水崖景区强制游客购买意外险,山海关建安小区绿化带内树丛长虫未及时处理,北戴河区晨光小区83栋1单元下房楼道电表箱里电线绝缘皮损坏,北岭二区19栋101室东侧6根电线紧贴天然气管道穿过,存在安全隐患。抚宁区南关东一条胡同路面没有硬化,雨天出行困难;田各庄管理区朱各庄村村边养殖场存在异味。青龙满族自治县、昌黎县、卢龙县、秦皇岛经济技术开发区、北戴河新区分别涉及城区范围内沿街主路店铺门前环境脏乱差;某路口一角安装护栏导致公交车通行困难;有的村庄存在卫生死角等问题。

最美长城系列评选揭晓

评出10个最美长城段落、10个最美长城村落和10名最美长城保护员

本报讯(于军涛)7月5日,秦皇岛市在文化广场举行以“走近长城、守护文明”为主题的系列活动,现场发布秦皇岛市10个最美长城段落、10个最美长城村落和10名最美长城保护员评选结果。

为进一步挖掘域内长城文化资源,让全社会更深入地了解长城、感悟长城,推动全民参与保护长城,秦皇岛市日前开展了最美长城系列评选活动。10个最美长城段落分别是:青龙满族自治县东蚂蚱滩段长城、韩杖子段长城、海港董家口长城、板厂峪长城、山海关区山海关长城、老龙头

长城,抚宁区石碑沟段长城、箭杆岭段长城、竭家沟段长城,卢龙县兴隆庄段长城。10个最美长城村落分别是:山海关区北营子村,青龙满族自治县头道窝铺村、三道河村、花厂峪村,卢龙县重峪山村,抚宁区界岭口村、箭杆岭村、河口村,海港区板厂峪村、城子峪村。10名最美长城保护员分别是:韩永富、李亚忠、乔国华、余庆军、张新民、张鹤珊、许国华、王宝林、苏国林、谢连银。

资助贫困学子圆梦大学梦

2019年青春圆梦行动启帷

本报(记者孙也达 通讯员赵洁娜)近日,由共青团秦皇岛市委、秦皇岛晚报联合发起的“走在求学路上”2019年青春圆梦行动启动,旨在使更多的贫困学子圆梦大学。

据悉,今年圆梦行动的资助对象为2019年参加高考并被普通高等院校录取的二本以上的家庭经济困难的农村户口大学新生(军校和艺术、师范院校除外),建档立卡家庭学生优先。资助

标准为每名大学生5000至8000元人民币。目前,各县区团委正在统计符合要求的考生。

今年圆梦行动的截止时间为8月下旬。在学生入校前将举行青春圆梦行动助学金集中发放仪式。

据统计,自2005年圆梦行动开展以来,秦皇岛市各界人士广泛关注、积极参与。截至2018年底,该市通过圆梦行动共筹资1324万元,资助贫困大学新生2000余名。

全国自作诗词书法大会 在山海关区举行

本报(记者孙也达 通讯员胡伟达)7月11日至12日,新中国成立70周年全国自作诗词书法大会在山海关区闲庭举行。来自我省和江西、福建、湖南等地的20名诗词书法爱好者,进行了采风创作和深入交流。

大会由中华诗词学会、河北书法家协会、秦皇岛市委宣传部分等单位共同主办。此次活动在国家语言文字推广基地(京津冀书法教育基

地)山海关区闲庭举行,获得全国各地诗词、书法爱好者的关注和参与,报名人数近千名,遍布全国60座城市,影响广泛。经过层层选拔,20名诗词书法爱好者脱颖而出,会聚于山海关区,在中华诗词学会、河北书法家协会多位名家的引领、指导下,徜徉燕山麓、渤海之畔,在美好河山之间挥毫泼墨,即兴创作诗词,以此抒发对祖国的热爱。



7月13日,趟山海火车,学长城文化,首届秦旅山海长城文化体验行活动在山海旅游铁路文化广场站启动。本次活动持续至8月22日,其间,每天以小学生为主的“长城公益讲解员”乘秦旅山海号列车,为游客讲解秦皇岛市长城文化。这是小学生在进行讲解。记者 孙也达摄